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6.15 WÀ£ÁPÀÈwUÀ¼ÀÄ: 
 
£ÀªÀÄä zÉÊ£ÀA¢£À ªÀåªÀºÁgÀzÀ°è £ÀªÀÄUÉ JzÀÄgÁUÀÄªÀ PÉ¼ÀUÉ PÁtÂ¹gÀÄªÀ ¸ÀªÁ®ÄUÀ½UÉ GvÀÛgÀ«zÉAiÀiÁ 
J£ÀÄßªÀÅzÀ£ÀÄß E°è PÀ°AiÀÄÄvÉÛÃªÉ. 
 

1. MAzÀÄ ºÁ°£À/¥ÉmÉÆæÃ¯ï mÁåAPï£À°è JµÀÄÖ °Ãlgï ºÁ®Ä/¥ÉmÉÆæÃ¯ï »r¸ÀÄvÀÛzÉ? 
2. §vÀÛzÀ/gÁVAiÀÄ/eÉÆÃ¼ÀzÀ/ªÀÄgÀ½£À/d°è PÀ°è£À  gÁ²AiÀÄ£ÀÄß £É®zÀ ªÀÄzsÀåzÀ°è, UÉÆÃqÉUÉ vÁV,  

UÉÆÃqÉAiÀÄ MAzÀÄ ªÀÄÆ¯ÉAiÀÄ°è UÀÄqÉØ ºÁQzÁUÀ CªÀÅUÀ¼À£ÀÄß C¼ÉAiÀÄÄªÀÅzÀÄ ºÉÃUÉ? 
3. MAzÀÄ PÀA§PÉÌ §tÚ ºÁPÀ®Ä JµÀÄÖ °Ãlgï §tÚ ¨ÉÃPÀÄ ºÁUÀÆ JµÀÄÖ PÀÆ° PÉÆqÀ¨ÉÃPÀÄ. 
4. MAzÀÄ qÉÃgÉAiÀÄ£ÀÄß(mÉAmï) PÀlÖ®Ä JµÀÄÖ §mÉÖ ¨ÉÃPÀÄ? 
5. ¨sÀÆ«ÄAiÀÄ UÁvÀæ, ¨sÁgÀ JµÀÄÖ? 
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6.15.1 ¹°AqÀgï 
 
¹°AqÀj£À ºÉÆgÀªÉÄÊ «¹ÛÃtð: 
 
¤ÃªÀÅ ¤vÀå fÃªÀ£ÀzÀ°è ¤Ãj£À ¥ÉÊ¥ÀÅUÀ¼ÀÄ, gÉÆÃqï gÉÆÃ®gï£À ZÀPÀæUÀ¼ÀÄ, PÀ©âtzÀ ¸ÀgÀ¼ÀÄ, ¨Á«, 
EªÀÅUÀ¼À£Éß¯Áè £ÉÆÃr¢ÝÃj. EªÀÅUÀ¼É¯Áè ¹°AqÀgï£À DPÁgÀzÀ°èªÉ. CªÀÅUÀ¼ÀÄ ¥ÉÊ¥ÀÅUÀ¼À jÃw 
mÉÆ¼ÁîVgÀ§ºÀÄzÀÄ, gÉÆÃqïgÉÆÃ®gï ZÀPÀæzÀAvÉ WÀ£ÀªÀ¸ÀÄÛªÀÇ DVgÀ§ºÀÄzÀÄ. CªÉ®èªÀÅUÀ½UÀÆ JgÀqÀÄ 
§¢UÀ¼À°è ªÀÈvÁÛPÁgÀzÀ ªÉÄÃ¯ÉäöÊ (¸ÀªÀÄvÀ®) EgÀÄvÀÛzÉ. 
 
 

¥ÀPÀÌzÀ avÀæzÀ°è AB AiÀÄÄ ¹°AqÀj£À CPÀë. PQ ªÀÅ 
¹°AqÀj£À JvÀÛgÀ AP ªÀÄvÀÄÛ BQ (AP=BQ) UÀ¼ÀÄ 
ªÀÈvÁÛPÁgÀzÀ ªÉÄÃ¯ÉäöÊUÀ¼À wædåUÀ¼ÀÄ. 
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£ÉÃgÀ ¹°AqÀj£À ®PÀëtUÀ¼ÀÄ:  
1.  EªÀÅUÀ½UÉ JgÀqÀÄ ªÀÈvÁÛPÁgÀzÀ(ªÉÄÃ¯É ªÀÄvÀÄÛ PÉ¼ÀUÉ) ¸ÀªÀÄvÀ®UÀ½ªÉ. 
2.  JgÀqÀÄ ªÀÈvÁÛPÁgÀzÀ ¸ÀªÀÄvÀ®UÀ¼ÀÄ ¥ÀgÀ¸ÀàgÀ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ªÀÄvÀÄÛ 
¸ÀªÀð¸ÀªÀÄ. 
3.  JgÀqÀÄ ¸ÀªÀÄvÀ® ªÉÄÃ¯ÉäöÊAiÀÄ£Àß ¸ÉÃj¸ÀÄªÀ ªÀPÀæªÉÄÃ¯ÉäöÊAiÀÄÄ 
¹°AqÀgï£À ¥Á±Àéð ªÉÄÃ¯ÉäöÊ DVgÀÄvÀÛzÉ. 
4.  JgÀqÀÄ ªÀÈvÁÛPÁgÀzÀ ¸ÀªÀÄvÀ®UÀ¼À PÉÃAzÀæ ©AzÀÄªÀ£Àß ¸ÉÃj¸ÀÄªÀ 
gÉÃSÉAiÀÄÄ ¹°AqÀgï£À CPÀëªÁVgÀÄvÀÛzÉ. 
5.  ªÀÈvÀÛ¥ÁzÀ ¹°AqÀgï£À ¥Á±ÀéðªÉÄÃ¯ÉäöÊAiÀÄ J¯Áè ©AzÀÄUÀ¼ÀÄ 
¹°AqÀgï£À CPÀë¢AzÀ ¸ÀªÀÄzÀÆgÀzÀ°è EgÀÄvÀÛªÉ. 
6.  ªÀÈvÁÛPÁgÀzÀ ¸ÀªÀÄvÀ®UÀ¼À wædåªÀÅ D ¹°AqÀgï£À wædå DVgÀÄvÀÛzÉ. 
FUÀ ªÉÄÃ°£À ¹°AqÀgï£À ºÉÆgÀ ¥ÀzÀgÀªÀ£Àß PÀvÀÛj¹, ©r¹zÁUÀ 
avÀæzÀ°è vÉÆÃj¹zÀAvÉ ABCD DAiÀÄvÀ zÉÆgÉAiÀÄÄvÀÛzÉ. 

 

 
F DAiÀÄvÀzÀ CUÀ® = ¹°AqÀgï£À GzÀÝ (JvÀÛgÀ) (AB=h). 

DAiÀÄvÀzÀ GzÀÝ =  ªÀÈvÁÛPÁgÀzÀ vÀ¼ÀzÀ ¸ÀÄvÀÛ¼ÀvÉ: P =2π r 

¹°AqÀj£À ¥Á±Àéð ªÉÄÃ¯ÉäöÊ «¹ÛÃtð =  DAiÀÄvÀzÀ «¹ÛÃtð= GzÀÝ*CUÀ®= P*h = 2 π r *h  =2π rh 

¹°AqÀgï£À  ¥ÀÇtð ªÉÄÃ¯ÉäöÊ «¹ÛÃtð= ªÀÈvÁÛPÁgÀzÀ MAzÀÄ ¸ÀªÀÄvÀ®zÀ (ªÉÄÃ¯ÁãUÀ) «¹ÛÃtð+ 
¥Á±ÀéðªÉÄÃ¯ÉäöÊ «¹ÛÃtð+ ªÀÈvÁÛPÁgÀzÀ E£ÉÆßAzÀÄ ¸ÀªÀÄvÀ®zÀ (PÉ¼À¨sÁUÀ)«¹ÛÃtð 
= π r2+2π rh+π r2= 2π r2+2π rh =2π r(r+h) ZÀzÀgÀ ªÀiÁ£ÀUÀ¼ÀÄ 
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6.15.1 ¸ÀªÀÄ¸Éå1: MAzÀÄ ¨sÀªÀ£ÀzÀ°è 3.5 «Ä. JvÀÛgÀ«gÀÄªÀ 12 ¸ÀÛA¨sÀUÀ½ªÉ. ¥ÀæwAiÉÆAzÀÄ ¸ÀÛA¨sÀzÀ 
¥Àj¢üAiÀÄÄ 50 ¸É.«Ä. DVgÀÄvÀÛzÉ. ¸ÀÛA¨sÀUÀ¼À ¥Á±ÀéðªÉÄÃ¯ÉäöÊUÀ½UÉ §tÚ ºÀZÀÑ®Ä ZÀ.«Ä.UÉ 25 gÀÆ.£ÀAvÉ 
vÀUÀ®ÄªÀ RZÉðµÀÄÖ?  

 
¥ÀjºÁgÀ: 
 
£Á«ÃUÀ ¯ÉPÀÌ ªÀiÁqÀ®Ä J¯Áè C¼ÀvÉUÀ¼À£Àß «ÄÃlgï£À°èAiÉÄÃ 
vÉUÉzÀÄPÉÆ¼ÀÄîªÁ. 
¸ÀÛA¨sÀzÀ ¥Á±ÀéðªÉÄÃ¯ÉäöÊ «¹ÛÃtð = Ph = 0.5*3.5 =  

4
7  ZÀ.«Ä. 

12  ¸ÀÛA¨sÀUÀ¼À MlÄÖ ¥Á±ÀéðªÉÄÃ¯ÉäöÊ «¹ÛÃtð  

=  12*
4
7  = 21 ZÀ.«Ä. 

§tÚ ºÀZÀÑ®Ä vÀUÀ®ÄªÀ RZÀÄð  
= («¹ÛÃtð *zÀgÀ) =21*25 = 525 gÀÆ.UÀ¼ÀÄ. 
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6.15.1 ¸ÀªÀÄ¸Éå 2: ¤ªÀÄä ±Á¯ÉAiÀÄ DlzÀ ªÉÄÊzÁ£ÀªÀ£Àß ¸ÀªÀÄvÀlÄÖ ªÀiÁqÀ®Ä 70 ¸É.«Ä. ªÁå¸À ªÀÄvÀÄÛ  
1 «ÄÃlgï GzÀÝzÀ gÉÆÃ®gÀ£Àß G¥ÀAiÉÆÃV¹zÉ. DlzÀ ªÉÄÊzÁ£ÀªÀ£Àß MAzÀÄ ¨Áj PÀæ«Ä¸À®Ä 200 

¥ÀÇtð ¸ÀÄvÀÄÛUÀ¼À£Àß ºÁQzÀgÉ, ªÉÄÊzÁ£ÀzÀ «¹ÛÃtð JµÀÄÖ?  

 
¥ÀjºÁgÀ: 

gÉÆÃ®gï£À wædå= 35 ¸É.«Ä.= 0.35 «Ä.( Qd=2r =70) 

gÉÆÃ®gï£À ¥Á±ÀéðªÉÄÃ¯ÉåöÊ «¹ÛÃtð  
= 2π rh  = 2*

7
22 *.35*1 =  44*.05 = 2.2 ZÀ.«Ä. 

gÉÆÃ®gï 200 ¸ÀÄvÀÄÛ ºÁPÀÄªÀÅzÀjAzÀ,  
ªÉÄÊzÁ£ÀzÀ MlÄÖ «¹ÛÃtð= 200*2.2 = 440 ZÀ.«Ä. 
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6.15.1 ¸ÀªÀÄ¸Éå 3:  MAzÀÄ ¥ÉmÉÆæÃ¯ï mÁåAPÀgÀ£Àß ¯ÉÆÃºÀzÀ ºÁ¼É G¥ÀAiÉÆÃV¹ vÀAiÀiÁj¸À¯ÁVzÉ. 
mÁåAPÀj£À GzÀÝ 2.6 «ÄÃlgï ªÀÄvÀÄÛ ¹°AqÀgÁPÁgÀzÀ mÁåAPÀj£À wædå 140 ¸É.«Ä. DzÀgÉ F 
mÁåAPÀj£À vÀAiÀiÁj¸À®Ä JµÀÄÖ ZÀzÀgÀ «ÄÃlgï ¯ÉÆÃºÀzÀ ºÁ¼É ¨ÉÃPÀÄ?  
 
¥ÀjºÁgÀ: 
 

mÁåAPÀgÀ£Àß J¯Áè §¢UÀ¼À°èAiÀÄÆ ªÀÄÄaÑgÀÄªÀÅzÀjAzÀ £ÁªÀÅ 
CzÀgÀ ¥ÀÇtðªÉÄÃ¯ÉäöÊ «¹ÛÃtð PÀAqÀÄ»rAiÀÄ¨ÉÃPÀÄ. 
¥ÀÇtðªÉÄÃ¯ÉäöÊ «¹ÛÃtð= 2π r(r+h) 

= 2*
7
22 *1.4*(1.4+2.6) = 2*22*.2*4  =  35.2  ZÀ.«Ä. 

 

¹°AqÀj£À WÀ£À¥sÀ® 
 
£ÀªÀÄVÃUÁ¯ÉÃ w½¢gÀÄªÀAvÉ, 
MAzÀÄ WÀ£ÀzÀ WÀ£À¥sÀ® = GzÀÝ*CUÀ®*JvÀÛgÀ  =(vÀ¼ÀzÀ «¹ÛÃtð)*JvÀÛgÀ 
EzÉÃ jÃw ¹°AqÀgï£À WÀ£À¥sÀ®  = (vÀ¼ÀzÀ «¹ÛÃtð)*JvÀÛgÀ 
= (ªÀÈvÁÛPÁgÀzÀ ¸ÀªÀÄvÀ®zÀ «¹ÛÃtð)*JvÀÛgÀ= (π r2)*h  

 = π r2h  WÀ£ÀªÀiÁ£ÀUÀ¼ÀÄ 

 

 
£É£À¦r: UÁvÀæªÀ£Àß AiÀiÁªÁUÀ®Æ WÀ£ÀªÀiÁ£ÀzÀ°èAiÉÄÃ ºÉÃ¼À¨ÉÃPÀÄ. 
 



A P
roj

ec
t o

f w
ww.eS

ha
le.

org

6.15.1 ¸ÀªÀÄ¸Éå 4:   ¤ÃªÀÅ gÀ¸ÉÛAiÀÄ°è ºÉÆÃUÀÄªÁUÀ ¥ÉmÉÆæÃ¯ï mÁåAPÀgï£À £ÉÆÃr¢ÝÃj. CzÀgÀ 
¸ÁªÀÄxÀåðªÀ£Àß CzÀgÀ ªÉÄÃ¯É §gÉ¢gÀÄvÁÛgÉ. 
mÁåAPÀj£À ¸ÁªÀÄxÀåð  x °Ãlgï ªÀÄvÀÄÛ mÁåAPÀj£À GzÀÝ y «ÄÃlgïUÀ¼ÁzÀgÉ, mÁåAPÀj£À ªÁå¸ÀªÀ£Àß 
«ÄÃlgï UÀ¼À°è PÀAqÀÄ»r. 
 
¥ÀjºÁgÀ: 
 
mÁåAPÀgï £À C¼ÀvÉ vÉUÉzÀÄ ¤ÃªÉÃ ªÀiÁr. 
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6.15.1 ¸ÀªÀÄ¸Éå 5: M§â ¥ÉÊAmï vÀAiÀiÁgÀPÀ£ÀÄ ¥ÉÊAl£Àß 14 ¸É.«Ä. ªÁå¸ÀzÀ 1 °Ãlgï£À qÀ§âzÀ°è 
vÀÄA©¸ÀÄvÁÛ£É. CªÀ£À zÁ¸ÁÛ£ÀÄ PÉÆÃuÉAiÀÄ JvÀÛgÀ 3.245 «Ä. DzÀgÉ MAzÀgÀ ªÉÄÃ¯É MAzÀgÀAvÉ JµÀÄÖ 
qÀ§âUÀ¼À£Àß eÉÆÃr¸À§ºÀÄzÀÄ?  

 
¥ÀjºÁgÀ: 
 

ªÉÆzÀ®Ä £Á«ÃUÀ qÀ§âzÀ JvÀÛgÀªÀ£Àß PÀAqÀÄ»rAiÀÄ¨ÉÃPÀÄ 
qÀ§âzÀ ªÁå¸À = 14 ¸É.«Ä. ∴ wædå = 7cm 

qÀ§âzÀ UÁvÀæ= π r2h  = 
7
22 7*7*h = 154h  

qÀ§âzÀ UÁvÀæ 1 °Ãlgï JAzÀÄ PÉÆnÖzÉ. 
1 °Ãlgï = 1000 WÀ.¸É.«Ä. 
∴  154h =1000 
∴h =6.49 ¸É.«Ä. 
zÁ¸ÁÛ£ÀÄ PÉÆÃuÉAiÀÄ JvÀÛgÀ = 3.245 «Ä. 
MAzÀgÀ ªÉÄÃ¯É MAzÀÄ EqÀ §ºÀÄzÁzÀ qÀ§âUÀ¼ÀÄ =

49.6
100*245.3  = 50 
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6.15.1 ¸ÀªÀÄ¸Éå 6: MAzÀÄ ªÀÈvÁÛPÁgÀzÀ ¨Á«AiÀÄ°è 7 «Ä. JvÀÛgÀzÀªÀgÉUÉ ¤ÃgÀÄ ¸ÀAUÀæºÀªÁVzÉ. 
¨Á«AiÀÄ ªÁå¸À 10 «Ä. EzÀÝgÉ, ¨Á«AiÀÄ°è ¸ÀAUÀæºÀªÁzÀ ¤Ãj£À ¥ÀæªÀiÁt JµÀÄÖ?  

 
¥ÀjºÁgÀ: 
 
¨Á«AiÀÄ ªÁå¸À 10 «Ä. CzÀgÀ wædå = r = 5 «Ä. 
¤Ãj£À UÁvÀæ= π r2h   = 

7
22 *52*7  

= 22*25 = 550 WÀ.«Ä.= 550*1000 °Ã. 
= 5, 50,000 °Ãlgï  
(Q 1 WÀ.«Ä.= 100*100*100 WÀ.¸É.«Ä. 1000 WÀ.¸É.«Ä. = 1 °Ãlgï ) 
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6.15.2 ±ÀAPÀÄ: 
 
±ÀAPÀÄ«£À ªÉÄÃ¯ÉäöÊ «¹ÛÃtð 
 
zsÁ£ÀåzÀ gÁ², ªÀÄgÀ½£À gÁ², L¸ïQæÃA PÀ¥ï EvÁå¢UÀ¼ÀÄ ±ÀAPÀÄ«£À ¥ÀjPÀ®à£É ªÀÄÆr¸ÀÄvÀÛªÉ. 
¹°AqÀgï£ÀAvÉ E°èAiÀÄÆ PÀÆqÁ £ÁªÀÅ ªÉÄÃ¯ÉäöÊ «¹ÛÃtð ªÀÄvÀÄÛ WÀ£À¥sÀ®UÀ¼À£Àß PÀAqÀÄ»rAiÀÄÄªÀ 
PÀæªÀÄUÀ¼À£Àß £ÉÆÃqÀÄªÁ. 
¥ÀPÀÌzÀ avÀæzÀ°è ±ÀAPÀÄªÀ£Àß vÉÆÃj¹zÉ. 
±ÀAPÀÄ«£À ®PÀëtUÀ¼ÀÄ: 
1. ±ÀAPÀÄªÀÅ MAzÉÃ MAzÀÄ ªÀÈvÁÛPÁgÀzÀ ¸ÀªÀÄvÀ®ªÀ£Àß ºÉÆA¢zÀÄÝ, CzÀgÀ 
wædå = OC =r 

2.  ±ÀAPÀÄ«£À CPÀë (AO) ªÀÄvÀÄÛ NgÉ JvÀÛgÀ (AC) ¸ÀA¢ü¸ÀÄªÀ ©AzÀÄªÉÃ 
±ÀÈAUÀ ©AzÀÄ A (CA=l) 

3. ¥ÁzÀzÀ PÉÃAzÀæ ©AzÀÄªÀ£Àß ±ÀÈAUÀPÉÌ ¸ÉÃj¸ÀÄªÀ gÉÃSÉAiÀÄÄ ±ÀAPÀÄ«£À 
JvÀÛgÀ (OA=h) 

4. ¥ÁzÀzÀ ªÀÈvÁÛPÁgÀzÀ CAZÀ£Àß ±ÀÈAUÀ ©AzÀÄ«UÉ ¸ÉÃj¸ÀÄªÀ ªÀPÀæ 
ªÉÄÃ¯ÉäöÊAiÀÄÄ ±ÀAPÀÄ«£À ¥Á±ÀéðªÉÄÃ¯ÉäöÊ DVgÀÄvÀÛzÉ. 
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MAzÀÄ ±ÀAPÀÄªÀ£Àß £ÉÃgÀªÁV PÉ¼ÀV£À avÀæzÀ°è vÉÆÃj¹zÀAvÉ PÀvÀÛj¹ ©r¹zÀgÉ, £ÀªÀÄUÉ MAzÀÄ ªÀÈvÀÛ 
RAqÀ ¹UÀÄvÀÛzÉ. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
FUÀ ±ÀAPÀÄ«£À ªÉÄÃ¯ÉäöÊ «¹ÛÃtð PÀAqÀÄ »rAiÀÄÄªÀ.
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 JqÀUÀqÉ avÀæzÀ°è£À APQ  ±ÀAPÀÄ«£À NgÉ 

JvÀÛgÀ(l)zÀµÀÄÖ wædå¢AzÀ J¼ÉzÀ ªÀÈvÀÛ 
RAqÀUÀ¼À£ÀÄß §®UÀqÉ avÀæzÀ°è 
PÉÆqÀ¯ÁVzÉ. APQ ±ÀAPÀÄªÀÅ, CwÃ aPÀÌ 
wæPÉÆÃ£ÀUÀ¼À£ÀÄß(AX1X2, AX2X3,,AX3X4, 

…..) MlÄÖ ¸ÉÃj¹zÁUÀ GAmÁzÀÄzÀÄ 
JAzÀÆ ¨sÁ«¸À§ºÀÄzÀÄ.. 

 

X1X2, X2X3, X3X4 UÀ¼ÀÄ ¸ÀgÀ¼ÀgÉÃSÉUÀ¼À®è¢zÀÝgÀÆ, APQ ªÀ£Àß CwÃ aPÀÌ aPÀÌ ¨sÁUÀUÀ¼À£ÁßV ªÀiÁrzÁUÀ, 
CªÀÅUÀ¼À£Àß ¸ÀgÀ¼ÀgÉÃSÉUÀ¼ÉAzÉÃ PÀ°à¸À§ºÀÄzÀÄ. DUÀ CªÀÅUÀ¼ÀÄ wæPÉÆÃ£ÀUÀ¼À ¥ÁzÀUÀ¼ÁUÀÄvÀÛªÉ. 
AX1X2zÀ «¹ÛÃtð=  

2
1 *¥ÁzÀ*JvÀÛgÀ=

2
1 *¥ÁzÀ*l 

±ÀAPÀÄ«£À ¥Á±ÀéðªÉÄÃ¯ÉäöÊ «¹ÛÃtð = aPÀÌ aPÀÌ wæPÉÆÃ£ÀUÀ¼À «¹ÛÃtðUÀ¼À ªÉÆvÀÛ 
= 

2
1 *B1l + 2

1 *B2l+ 2
1 *B3l+ …….+

2
1 *B1l= 

2
1 *l *[B1+ B2+ B3+ ………+ Bn] 

DzÀgÉ, [B1+ B2+ B3+ ………+ Bn] = ±ÀAPÀÄ«£À ¥ÁzÀzÀ ¸ÀÄvÀÛ¼ÀvÉ = 2π r ZÀ.ªÀiÁ. 
∴±ÀAPÀÄ«£À ¥Á±ÀéðªÉÄÃ¯ÉäöÊ «¹ÛÃtð =

2
1 *l *2π r= π rl 

±ÀAPÀÄ«£À ¥ÀÇtð ªÉÄÃ¯ÉäöÊ «¹ÛÃtð = ªÀÈvÀÛ ¥ÁzÀzÀ «¹ÛÃtð+ ¥Á±ÀéðªÉÄÃ¯ÉäöÊ «¹ÛÃtð 
 = π r2 +π rl=π r(r+l) ZÀ.ªÀiÁ. 
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±ÀAPÀÄ«£À°è ¥ÁzÀ, JvÀÛgÀ ªÀÄvÀÄÛ NgÉ JvÀÛgÀUÀ½gÀÄªÀ ¸ÀA§AzsÀ: 
 
§®§¢AiÀÄ avÀæªÀ£Àß UÀªÀÄ¤¹. 
±ÀAPÀÄ«£À ¥ÁzÀzÀ wædå = r DVgÀ°. 
±ÀAPÀÄ«£À JvÀÛgÀ = h DVgÀ°. 
NgÉ JvÀÛgÀ = l DVgÀ° 
¥ÉÊxÁUÉÆgÀ¸À£À ¥ÀæªÉÄÃAiÀÄ¢AzÀ, 
l2= h2+r2 
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6.15.2 ¸ÀªÀÄ¸Éå 1:   ±ÀAPÀÄ«£ÁPÀÈwAiÀÄ qÉÃgÉAiÀÄ£Àß ªÀÄzsÀåzÀ°è 28 «ÄÃlgï PÀA§¢AzÀ DzsÀj¹ 
gÀa¸À¯ÁVzÉ. qÉÃgÉAiÀÄ vÀ¼ÀzÀ ªÁå¸À 42 «ÄÃlgï EzÀÝgÉ, ZÀ.«Ä.UÉ 20 gÀÆ.£ÀAvÉ qÉÃgÉUÉ §¼À¹zÀ 
PÁå£Áé¸ï §mÉÖAiÀÄ ¨É¯ÉAiÀÄ£Àß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
 

¥ÀjºÁgÀ:  

E°è r=21 «Ä.( Qd=2r =42) ªÀÄvÀÄÛ h=28 «ÄÃ. 
£Á«ÃUÀ ¥Á±ÀéðªÉÄÃ¯ÉäöÊ «¹ÛÃtð £ÉÆÃqÀ¨ÉÃPÁVzÉ. CzÀPÉÌ £ÀªÀÄUÉ 
qÉÃgÉAiÀÄ NgÉ JvÀÛgÀ ¨ÉÃPÀÄ. NgÉ JvÀÛgÀªÀÅ ¥ÁzÀzÀ wædåªÀÅ 
¥ÁzÀªÁVzÀÄÝ, JvÀÛgÀªÀÅ E£ÉÆßAzÀÄ ¨ÁºÀÄªÁVgÀÄªÀ ®A§PÉÆÃ£À 
wæPÉÆÃ£ÀzÀ «PÀtðªÁVgÀÄvÀÛzÉ. 
¥ÉÊxÁUÉÆgÀ¸À£À ¥ÀæªÉÄÃAiÀÄzÀAvÉ, l2=r2+h2  

= (21)2+(28)2= 441+784 =1225 =(35)2  
∴  NgÉJvÀÛgÀ = l = 35 «ÄÃlgï  

 

qÉÃgÉAiÀÄ ¥Á±ÀéðªÉÄÃ¯ÉåöÊ «¹ÛÃtð=π rl  =
7
22 *21*35 = 22*3*35  =2310 ZÀ.«Ä. 

PÁå£Áé¸ï §mÉÖAiÀÄ ¨É¯É = «¹ÛÃtð*zÀgÀ= 2310*20 = 46,200 gÀÆ.UÀ¼ÀÄ 
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6.15.2 ¸ÀªÀÄ¸Éå 2:   ¥ÁzÀzÀ ªÁå¸À 12 «ÄÃlgï, NgÉ JvÀÛgÀ 8 «ÄÃlgï EgÀÄªÀAvÉ MAzÀÄ ±ÀAPÀÄ«£À 
DPÁgÀzÀ UÉÆÃ¥ÀÅgÀªÀ£Àß ¯ÉÆÃºÀzÀ ºÁ¼É G¥ÀAiÉÆÃV¹ ªÀiÁqÀ®Ä MAzÀÄ PÁSÁð£ÉUÉ w½¸À¯Á¬ÄvÀÄ. 
EzÀPÉÌ ¨ÉÃPÁUÀÄªÀ ¯ÉÆÃºÀzÀ ºÁ¼ÉAiÀÄ «¹ÛÃtð PÀAqÀÄ»r.  
 

¥ÀjºÁgÀ: 
E°è r=6( Qd=2r =12) ªÀÄvÀÄÛ l=8 

±ÀAPÀÄ«£À ¥ÀÇtðªÉÄÃ¯ÉäöÊ «¹ÛÃtð =π r(r+l) 

=
7
22 *6*(6+8)  = 

7
22 *6*14  

= 22*6*2  
=264 ZÀ.«ÄÃ. 
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±ÀAPÀÄ«£À WÀ£À¥sÀ® (UÁvÀæ): 
 
¥ÀjÃPÉë ªÀÄvÀÄÛ C¼ÀvÉUÀ½AzÀ £ÀªÀÄUÉ w½zÀÄ §gÀÄªÀ «µÀAiÀÄªÉÃ£ÉAzÀgÉ, MAzÀÄ 
¹°AqÀgï ªÀÄvÀÄÛ MAzÀÄ ±ÀAPÀÄ EªÀÅUÀ¼ÀÄ MAzÉÃ ¸ÀªÀÄ£ÁzÀ ªÀÈvÀÛ ¥ÁzÀªÀ£Àß 
ºÉÆA¢zÀÄÝ MAzÉÃ JvÀÛgÀzÀªÀÅUÀ¼ÁVzÀÝgÉ, ¹°AqÀj£À WÀ£À¥sÀ® ±ÀAPÀÄ«£À 
WÀ£À¥sÀ® ªÀÄÆgÀgÀ¶ÖgÀÄvÀÛzÉ.  
∴±ÀAPÀÄ«£À WÀ£À¥sÀ® = 

3
1 *¹°AqÀj£À WÀ£À¥sÀ® 

= 
3
1 * (π r2 )h WÀ£À ªÀiÁ£ÀUÀ¼ÀÄ ( Q¹°AqÀgï £À UÁvÀæ =π r2h) 

= 
3
1 *(¥ÁzÀzÀ «¹ÛÃtð)*h  
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6.15.2 ¸ÀªÀÄ¸Éå 3:  M§â PÁSÁð£ÉAiÀÄ PÉ®¸ÀUÁgÀ¤UÉ 3.5 ¸É.«Ä. wædå«gÀÄªÀ MAzÀÄ «ÄÃlgï GzÀÝzÀ 
¹°AqÀgÁPÁgÀzÀ ¯ÉÆÃºÀzÀ PÀrØAiÀÄ£Àß PÉÆqÀ¯ÁVzÉ. CªÀ£ÀÄ CzÀ£Àß PÀgÀV¹, 1 ¸É.«Ä. wædåzÀ, 2.1 ¸É.«Ä. 
JvÀÛgÀzÀ ±ÀAPÀÄ«£ÁPÀÈwUÀ¼À£Àß ªÀiÁqÀ¨ÉÃPÁVzÉ. CªÀ£ÀÄ JµÀÄÖ ±ÀAPÀÄUÀ¼À£Àß ªÀiÁqÀ§®è?  
 

¥ÀjºÁgÀ: 
¹°AqÀgÁPÁgÀzÀ PÀrØAiÀÄ wædå = r=3.5 ¸É.«Ä.  
JvÀÛgÀ (GzÀÝ)   h=100 ¸É.«Ä. 
∴ ¹°AqÀj£À WÀ£À¥sÀ® = π r2h = 

7
22 *3.5*3.5*100  = 

22*3.5*.5*100 =3850 WÀ.¸É.«Ä. 
¹°AqÀgï £À PÀgÀV¹ ªÀiÁqÀ¨ÉÃPÁzÀ ±ÀAPÀÄ«£À C¼ÀvÉ  
(E°è r=1, h=2.1) DVzÉ. 
vÀAiÀiÁj¸À¨ÉÃPÁzÀ ±ÀAPÀÄ«£À WÀ£À¥sÀ®  
= 

3
1 *π r2h = 

3
1 *

7
22 *1*1*2.1 = 22*0.1  

=2.2 WÀ.¸É.«Ä. 
vÀAiÀiÁj¸À§®è ±ÀAPÀÄUÀ¼ÀÄ = (PÀgÀV¹zÀ ¯ÉÆÃºÀzÀ UÁvÀæ) 
÷±ÀAPÀÄ«£À UÁvÀæ= 

2.2
3850  = 1750  
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6.15.2 ¸ÀªÀÄ¸Éå 4:  M§â gÉÊvÀ£ÀÄ vÁ£ÀÄ ¨É¼ÉzÀ zsÁ£ÀåªÀ£Àß MAzÀÄ gÁ² ºÁQzÀ£ÀÄ. D gÁ²AiÀÄ NgÉ 
JvÀÛgÀ 35 Cr. vÀ¼ÀzÀ ¸ÀÄvÀÛ¼ÀvÉ 132 Cr. CªÀ£ÀÄ zsÁ£ÀåªÀ£Àß CzÀgÀ UÁvÀæPÀÌ£ÀÄUÀÄtªÁV ªÀiÁjzÀgÉ. D 
gÁ²AiÀÄ DPÁgÀ ªÀÄvÀÄÛ CzÀgÀ UÁvÀæ PÀAqÀÄ»r.  
 
¥ÀjºÁgÀ: 
gÁ²AiÀÄ DPÁgÀ ±ÀAPÀÄ DPÁgÀªÁVgÀÄvÀÛzÉ. 
FUÀ F ±ÀAPÀÄ DPÀÈwAiÀÄ gÁ²AiÀÄ UÁvÀæ (WÀ£À¥sÀ®) 
PÀAqÀÄ»rAiÀÄ¨ÉÃPÁVzÉ. 
vÀ¼ÀzÀ ¸ÀÄvÀÛ¼ÀvÉ ªÀÄvÀÄÛ gÁ²AiÀÄ NgÉ JvÀÛgÀ PÉÆnÖzÁÝgÉ. 
WÀ£À¥sÀ®ªÀ£Àß PÀAqÀÄ»rAiÀÄ®Ä £ÀªÀÄUÉ wædå ªÀÄvÀÄÛ JvÀÛgÀ ¨ÉÃPÀÄ. 
¸ÀÄvÀÛ¼ÀvÉ (¥Àj¢ü) = 2π r  

r = (¸ÀÄvÀÛ¼ÀvÉ) ÷ 2π  = 132*
22*2

7  =  3*7 = 21 Cr 

l2=h2 + r2 ∴  h2=l2 - r2= (35)2-(21)2= 1225-441=784 =(28)2 
∴  JvÀÛgÀ = h = 28 Cr 
±ÀAPÀÄ DPÀÈwAiÀÄ gÁ²AiÀÄ WÀ£À¥sÀ® = 

3
1 * (π r2 )h   

= 
3
1 *

7
22 *21*21*28= 22*21*28 = 12,936 WÀ£À CrUÀ¼ÀÄ 
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6.15.2 ¸ÀªÀÄ¸Éå 5:   UÉÆÃqÉAiÀÄ ¥ÀPÀÌzÀ°ègÀÄªÀ zsÁ£Àå gÁ²AiÀÄ ¥Àj¢ü 30, M¼À PÉÆÃ£ÀzÀ°ègÀÄªÀ 
gÁ²AiÀÄzÀÄ 15, ºÉÆgÀUÀqÉ 45 ºÀ¸ÀÛ UÀ¼ÁVzÀÄÝ JvÀÛgÀ 6 ºÀ¸ÀÛUÀ¼ÁzÀgÉ CªÀÅUÀ¼À UÁvÀæUÀ¼À£ÀÄß ºÉÃ¼ÀÄ 
(‘°Ã¯ÁªÀw’ ±ÉÆèÃPÀ 237) 

 
¥ÀjºÁgÀ: 
gÁ²UÀ¼À DPÁgÀ ±ÀAPÀÄ DPÁgÀªÁVgÀÄvÀÛzÉ.  
zsÁ£ÀåzÀ gÁ²UÀ¼À ¥ÁzÀ ªÀÈvÀÛzÀ ¨sÁUÀªÁVzÀÄÝ CªÀÅUÀ¼À wædå 
PÀAqÀÄ »rAiÀÄ¨ÉÃPÀÄ.CªÀÅ J®èªÀÇ 60 ºÀ¸ÀÛ ¥Àj¢ü EgÀÄªÀ 
ªÀÈvÀÛzÀ CzsÀð, PÁ®Ä ªÀÄvÀÄÛ ªÀÄÄPÁÌ®Ä ¥ÁzÀªÀ£ÀÄß ºÉÆA¢ªÉ 
J£ÀÄßªÀÅzÀ£ÀÄß UÀªÀÄ¤¹. JvÀÛgÀ=6 
∴  2π r = 60 ,  π =3 (¯ÉPÀÌ ¸ÀÄ®¨sÀªÁVgÀ®Ä), r = 

6
60  = 10 

±ÀAPÀÄ«£À WÀ£À¥sÀ® =
3
1 * (¥ÁzÀzÀ «¹ÛÃtð)*h:                   

 

 

    

30 ¥Àj¢ü EgÀÄªÀ gÁ²AiÀÄ UÁvÀæ = {
2
1 }*

3
1 *(π r2)*h = 

6
1 *3*102*6 = 300 WÀ.ºÀ¸ÀÛ. 

15 ¥Àj¢ü EgÀÄªÀ gÁ²AiÀÄ UÁvÀæ = {
4
1 }*

3
1 *(π r2 )*h = 

12
1 *3*102*6 = 150 WÀ.ºÀ¸ÀÛ. 

45 ¥Àj¢ü EgÀÄªÀ gÁ²AiÀÄ UÁvÀæ = {
4
3 }*

3
1 *(π r2)*h  =

12
3 *3*102*6 = 450 WÀ.ºÀ¸ÀÛ. 
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6.15.3 UÉÆÃ¼À 
PÁ¯ÉÑAqÀÄ, QæPÉmï ¨Á¯ï, PÀ©âtzÀ UÀÄAqÀÄ EªÉ¯Áè UÉÆÃ¼ÀUÀ½UÉ GzÁºÀgÀuÉUÀ¼ÀÄ. 
UÉÆÃ¼ÀzÀ ®PÀëtUÀ¼ÀÄ: 
1. UÉÆÃ¼ÀzÀ°è MAzÀÄ PÉÃAzÀæ(O)«zÉ. 
2. UÉÆÃ¼ÀzÀ ªÉÄÃ¯ÉäöÊAiÀÄ ªÉÄÃ°£À J¯Áè ©AzÀÄUÀ¼ÀÆ 
PÉÃAzÀæ¢AzÀ MAzÉÃ zÀÆgÀzÀ°èªÉ. 
3. F ¸ÀªÀiÁ£À zÀÆgÀªÉÃ UÉÆÃ¼ÀzÀ wædåªÁVzÉ. 
4. PÉÃAzÀæzÀ ªÀÄÆ®PÀ ºÁzÀÄ ºÉÆÃUÀÄªÀ MAzÀÄ ¸ÀªÀÄvÀ®ªÀÅ 
UÉÆÃ¼ÀªÀ£Àß JgÀqÀÄ ¸ÀªÀÄ¨sÁUÀUÀ¼ÁV «¨sÁV¸ÀÄvÀÛzÉ. ¥ÀæwAiÉÆAzÀÄ 
¨sÁUÀªÀÇ CzsÀðUÉÆÃ¼À. 
 

 
 
 
 
   

UÉÆÃ¼ÀzÀ ªÉÄÃ¯ÉäöÊ «¹ÛÃtð: 
¥ÀjÃPÉëUÀ½AzÀ ªÀÄvÀÄÛ C¼ÀvÉUÀ½AzÀ £ÁªÀÅ 
wÃªÀiÁð¤¸À§ºÀÄzÉÃ£ÉAzÀgÉ, MAzÀÄUÉÆÃ¼ÀzÀ ªÉÄÃ¯ÉäöÊ 
«¹ÛÃtðªÀÅ UÉÆÃ¼ÀzÀ ªÁå¸ÀzÀ ªÀÄÆ®PÀ ºÁzÀÄ ºÉÆÃUÀÄªÀ 
ªÀÈvÁÛPÁgÀzÀ(avÀæzÀ°è ºÀ¼À¢ §tÚ) ¸ÀªÀÄvÀ®zÀ «¹ÛÃtðzÀ 
£Á®ÌgÀ¶ÖgÀÄvÀÛzÉ. 
∴ UÉÆÃ¼ÀzÀ ªÉÄÃ¯ÉäöÊ «¹ÛÃtð = 4 π r2 ZÀ.ªÀiÁ£ÀUÀ¼ÀÄ 
(QªÀÈvÁÛPÁgÀzÀ ¸ÀªÀÄvÀ®zÀ «¹ÛÃtð  

= ªÀÈvÀÛzÀ «¹ÛÃtð= π r2) 
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PÀÄvÀÆºÀ®zÀ «µÀAiÀÄªÉÃ£ÉAzÀgÉ, MAzÀÄ UÉÆÃ¼ÀzÀ ªÉÄÃ¯ÉäöÊ «¹ÛÃtðªÀÅ 
D UÉÆÃ¼ÀªÀÅ »r¸À®àqÀÄªÀ ¹°AqÀj£À ¥Á±ÀéðªÉÄÃ¯ÉäöÊ «¹ÛÃtðPÉÌ ¸ÀªÀÄ. 
(avÀæ £ÉÆÃr) 
¹°AqÀj£À ¥Á±Àéð ªÉÄÃ¯ÉäöÊ «¹ÛÃtð   

=2π rh = 2π r*2r = 4 π r2 ( 6.15.1 £ÉÆÃr) 

(Q¹°AqÀgï £À JvÀÛgÀ= h = UÉÆÃ¼ÀzÀ ªÁå¸À =  2r) 
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6.15.3 ¸ÀªÀÄ¸Éå 1: MAzÀÄ CzsÀð UÉÆÃ¼ÁPÁgÀzÀ UÉÆªÀÄälzÀ ¥ÁzÀzÀ ¸ÀÄvÀÛ¼ÀvÉ 44 «ÄÃlgï EzÉ. EzÀPÉÌ 
§tÚ ºÀZÀÑ®Ä ZÀ.«Ä.UÉ gÀÆ.200 gÀAvÉ JµÀÄÖ ºÀt ¨ÉÃPÁUÀÄvÀÛzÉ? 

  
¥ÀjºÁgÀ: 
¸ÀÄvÀÛ¼ÀvÉ(¥Àj¢ü) = 2π r 

∴  r = ¸ÀÄvÀÛ¼ÀvÉ÷2π  = 44*
22*2

7  = 7 «Ä. 
UÉÆÃ¼ÀzÀ ªÉÄÃ¯ÉäöÊ «¹ÛÃtð(avÀæzÀ°è ªÉÄÃ°£À ¨sÁUÀ)   
= 4π r2 = 4*

7
22 *7*7 = 4*22*1*7  = 616 ZÀ.«Ä. 

CzsÀð UÉÆÃ¼ÀzÀ ªÉÄÃ¯ÉäöÊ «¹ÛÃtð= 
2
1 * UÉÆÃ¼ÀzÀ ªÉÄÃ¯ÉäöÊ «¹ÛÃtð  

= 308 ZÀ.«Ä. 
§tÚ ºÀZÀÑ®Ä ¨ÉÃPÁzÀ ºÀt = «¹ÛÃtð *zÀgÀ= 308*200 = 61,600 gÀÆ. 

 

UÉÆÃ¼ÀzÀ WÀ£À¥sÀ® (UÁvÀæ): 
«l«Ä£ï A, C , PÀ©ât ªÀÄvÀÄÛ PÁå°åAiÀÄAUÀ½AzÀ 
¸ÀªÀÄÈzÀÞªÁzÀ PÀ®èAUÀr ºÀtÚ£Àß AiÀiÁgÀÄ vÁ£É 
£ÉÆÃr®è? ªÁå¥ÁjAiÀÄÄ ¤ªÀÄUÉ ºÀtÚ£Àß ªÀiÁgÀÄªÀ 
ªÉÆzÀ®Ä CzÀgÀ ¥ÀjÃPÉëUÁV, CzÀ£Àß ºÉÃUÉ PÀvÀÛj¹, 
ZÀÆgÀ£Àß ºÉÆgÀvÉUÉAiÀÄÄvÁÛ£ÉAzÀÄ UÀªÀÄ¤¹¢ÝÃgÁ? 
CªÀ£ÀÄ ªÉÆzÀ®Ä ZÀÆjAiÀÄ£Àß ºÀtÂÚ£ÉÆ¼ÀUÉ vÀÆj¹, 
wgÀÄV¹, ZÀÆgÀ£Àß vÉUÉAiÀÄÄvÁÛ£É.(avÀæ £ÉÆr) 
EzÉÃ vÀvÀéªÀ£Àß UÉÆÃ¼ÀPÀÆÌ C£Àé¬Ä¸ÀÄªÁ. 
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UÉÆÃ¼ÀªÀ£Àß CzÀgÀ wædåzÀµÉÖÃ JvÀÛgÀªÀÅ¼Àî, ªÀÈvÁÛPÁgÀzÀ ¥ÁzÀªÀÅ¼Àî aPÀÌ aPÀÌ 
±ÀAPÀÄUÀ¼À£Àß MlÄÖ ¸ÉÃj¹ ªÀiÁrzÀÄÝ JAzÀÄ ¥ÀjUÀtÂ¸À§ºÀÄzÀÄ. 
(§¢AiÀÄ°è£À avÀæ £ÉÆÃr) 
£ÀªÀÄUÉ FUÀ¯ÉÃ w½¢gÀÄªÀAvÉ, 
±ÀAPÀÄ«£À WÀ£À¥sÀ® = 

3
1  (±ÀAPÀÄ«£À ªÀÈvÀÛ ¥ÁzÀzÀ «¹ÛÃtð)*JvÀÛgÀ £ÉÃ 

1 £ÉÃ  ±ÀAPÀÄ«£À WÀ£À¥sÀ®= 
3
1 B1r 

2 £ÉÃ ±ÀAPÀÄ«£À WÀ£À¥sÀ®= 
3
1 B2r 

… 
n £ÉÃ ±ÀAPÀÄ«£À WÀ£À¥sÀ®=

3
1 Bnr 

 

UÉÆÃ¼ÀzÀ WÀ£À¥sÀ® = ±ÀAPÀÄ«£À WÀ£À¥sÀ®zÀ ªÉÆvÀÛ 
= 

3
1 B1r+ 3

1 B2r.......... 3
1  Bnr  = 

3
1 *r(B1+B2.......... +Bn) 

=
3
1 *r*(UÉÆÃ¼ÀzÀ ªÉÄÃ¯ÉäöÊ «¹ÛÃtð) (Q aPÀÌ ±ÀAPÀÄUÀ¼À ¥ÁzÀUÀ¼À£Àß ¸ÉÃj¹zÁUÀ UÉÆÃ¼ÀzÀ ºÉÆgÀªÉÄÊ 

¹UÀÄªÀÅzÀÄ) 
= 

3
1 *r*4π r2 = 

3
4  π r3(QUÉÆÃ¼ÀzÀ ªÉÄÃ¯ÉäöÊ «¹ÛÃtð = 4π r2) 
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UÀªÀÄ¤¹:  
avÀæzÀ°è vÉÆÃj¹zÀAvÉ, MAzÀÄ ±ÀAPÀÄªÀ£Àß MAzÀÄ UÉÆÃ¼ÀzÀ°è vÀÆj¹zÀgÉ, UÉÆÃ¼ÀzÀ 
WÀ£À¥sÀ®ªÀÅ ±ÀAPÀÄ«£À WÀ£À¥sÀ®zÀ £Á®ÌgÀ¶ÖgÀÄvÀÛzÉ. 
 

 

 
6.15.3 ¸ÀªÀÄ¸Éå 2: MAzÀÄ ¹»wAr ªÀiÁqÀÄªÀ CAUÀrAiÀÄ°è C¼ÀvÉUÁV 14 ¸É.«Ä. wædå«gÀÄªÀ CzsÀð 
UÉÆÃ¼ÁPÁgÀzÀ §lÖ®£Àß G¥ÀAiÉÆÃV¸ÀÄvÁÛgÉ. CzÀgÀ°è »r¸ÀÄªÀ vÀÄ¥ÀàzÀ ¥ÀæªÀiÁtªÀ£Àß °Ãlj£À°è 
PÀAqÀÄ»r.  
 
¥ÀjºÁgÀ: 
E°è r = 14 ¸É.«Ä.  
UÀªÀÄ¤¹: CzsÀðUÉÆÃ¼À = UÉÆÃ¼ÀzÀ CzsÀð ¨sÁUÀ 
∴  CzsÀðUÉÆÃ¼ÁPÁgÀzÀ §lÖ°£À WÀ£À¥sÀ®  
= 

3
2  π r3= 

3
2 *

7
22 *14*14*14  

 = 5749.3 WÀ.¸É.«Ä.  
= 5.75 °Ãlgï (Q 1000 WÀ.¸É.«Ä.  = 1 °Ãlgï) 

 

 



A P
roj

ec
t o

f w
ww.eS

ha
le.

org

6.15.3 ¸ÀªÀÄ¸Éå 3: MAzÉÃ UÁvÀæ«gÀÄªÀ 2¸É.«Ä. wædå«gÀÄªÀ 21 ¹Ã¸ÀzÀ UÉÆÃ°UÀ¼À£Àß PÀgÀV¹, MAzÀÄ 
zÉÆqÀØ UÉÆÃ¼ÀªÀ£Àß vÀAiÀiÁj¸À¯ÁVzÉ. D UÉÆÃ¼ÀzÀ wædå ªÀÄvÀÄÛ WÀ£À¥sÀ® PÀAqÀÄ»r.  
 
¥ÀjºÁgÀ: 
1 UÉÆÃ°AiÀÄ WÀ£À¥sÀ® 
= 

3
4  π r3= 

3
4 *

7
22 *2*2*2  = 

21
22*32  

∴  21 UÉÆÃ°UÀ¼À WÀ£À¥sÀ® 
= 

21
22*32*21  = 32*22 = 704 WÀ.¸É.«Ä. 

F UÉÆÃ°UÀ¼À£Àß PÀgÀV¹ zÉÆqÀØ UÉÆÃ¼À vÀAiÀiÁj¹zÉ. 
zÉÆqÀØ UÉÆÃ¼ÀzÀ WÀ£À¥sÀ® 704 WÀ.¸É.«Ä. 
 

 

UÉÆÃ¼ÀzÀ WÀ£À¥sÀ® = 
3
4  π r3=

3
4 *

7
22 r3 = 

21
88 r3= 704 

∴  r3 = 
88

21*704  =168 ∴  r =5.52 ¸É.«Ä. (PÁå®ÄÌ¯ÉÃlgï G¥ÀAiÉÆÃV¹zÉ) 

vÁ¼É: 5.52 ¸É.«Ä. UÉÆÃ¼ÀzÀ WÀ£À¥sÀ® = 
3
4 π r3= 

3
4 *

7
22 *5.52*5.52*5.52 = 704 
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6.15.3 ¸ÀªÀÄ¸Éå 4 :  MAzÀÄ PÀ©âtzÀ ±Ámï¥ÀÅmï ¨Á®£Àß ¤ÃgÀÄ vÀÄA©zÀ eÁrAiÀÄ°è ªÀÄÄ¼ÀÄV¹zÁUÀ, 
CzÀÄ 1437 WÀ.¸É.«Ä. ¤ÃgÀ£Àß ºÉÆgÀZÉ°èvÀÄ. ºÁUÁzÀgÉ D ¨Á°£À ªÁå¸À PÀAqÀÄ»r.   

 
¥ÀjºÁgÀ: 

±Ámï¥ÀÅmï £À WÀ£À ¥sÀ® = 1437 WÀ.¸É.  ∴
3
4  π r3=1437 WÀ.¸É. 

CAzÀgÉ. 
3
4 *

7
22 r3 =1437 

∴r3 = 
22*4

7*3*1437  =342.92 ∴  r=7 ¸É.«Ä. 
±Ámï¥ÀÅmï ¨Á°£À ªÁå¸À = 14 ¸É.«Ä. 
vÁ¼É:   
±Ámï¥ÀÅmï ¨Á¯ï £À WÀ£À¥sÀ®= 

3
4  π  r3 = 

3
4 *

7
22 *7*7*7 = 

3
4 *22*7*7 =1437 
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l, b, h UÀ¼ÀÄ MAzÀÄ DAiÀÄvÀ WÀ£ÀzÀ GzÀÝ, CUÀ®, JvÀÛgÀUÀ¼À£ÀÄß ¸ÀÆa¹zÀgÉ,a AiÀÄÄ WÀ£ÀzÀ MAzÀÄ 
§¢AiÀÄ£ÀÄß ¸ÀÆa¹zÀgÉ, h ªÀÄvÀÄÛ l UÀ¼ÀÄ JvÀÛgÀ ªÀÄvÀÄÛ NgÉ JvÀÛgÀUÀ¼À£ÀÆß, r wædåªÀ£ÀÄß ¸ÀÆa¹zÀgÉ: 
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6.15.2 ಶಂಕುĻನ ಭಿನನ್ಕ: 

 

  
             ಚಿತರ್  1                               ಚಿತರ್ 2 

ūದಲನೇ ಚಿತರ್ದĹಲ್ನ ಶಂಕುĻನ ತಿರ್ಜಯ್ r1  ಆಗಿದೆ. ಈ ಶಂಕುವನುನ್  ತಳಕೆಕ್ ಸಮಾನಾಂತರವಾಗಿ  ಮಧಯ್ಭಾಗದĹಲ್ ಕತತ್ರಿľದಾಗ 

ದೊರೆಯುವುದೇ ಚಿತರ್  2 ರĹಲ್ ಕಾಣಿľರುವಂತಹ ಆಕೃತಿ. ಅದೇ  ಶಂಕುĻನ ಭಿನನ್ಕ.     ಭಿನನ್ಕದ ಎತತ್ರ h, ಓರೆ ಎತತ್ರ l ,ತಳದ ತಿರ್ಜಯ್ r1 

,ಮತುತ್ ಮೇಲಾಭ್ಗದ ತಿರ್ಜಯ್ r2 ಆದರೆ ಆಗ: 

 
l= 2

21
2 )( rrh −+  

ಶಂಕುĻನ ಭಿನನ್ಕದ ಘನಫಲ = 
3
1 π  h( r1

2 + r2
2+ r1r2) 

ಶಂಕುĻನ ಭಿನನ್ಕದ ಪಾಶವ್ರ್ ಮೇಲೆĊ Ļľತ್ೕಣರ್ = π l(r1 + r2) 

ಶಂಕುĻನ ಭಿನನ್ಕದ  ಪೂಣರ್ ಮೇಲೆĊ Ļľತ್ೕಣರ್  

= ಶಂಕುĻನ ಭಿನನ್ಕದ ಪಾಶವ್ರ್ ಮೇಲೆĊ Ļľತ್ೕಣರ್+ವೃತತ್ಪಾದದ Ļľತ್ೕಣರ್ +ವೃತತ್ļರದ Ļľತ್ೕಣರ್  

 
= [π l(r1 + r2)+ (π r1

2 + π r2
2)]  = π  [l(r1 + r2)+ (r1

2 + r2
2)] 
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6.15 ಸಮಸೆಯ್ 5: 60 cm ತಿರ್ಜಯ್Ļರುವ ಅಧರ್ಗೋಳದ  ಪಾದದ ಮೇಲೆ  120 cm ಎತತ್ರ  ಮತುತ್ 60 cm ತಿರ್ಜಯ್ವನುನ್ ಹೊಂದಿರುವ 

ನೇರ ವೃತತ್ಪಾದ ಶಂಕುವನುನ್ ಜೋಡಿಸಲಾಗಿದೆ. ಸಂಪೂಣರ್ವಾಗಿ  ನೀರಿನಿಂದ ತುಂಬಿದ ನೇರ ವೃತತ್ಪಾದ ľĹಂಡರಿನĹಲ್ ತಳವನುನ್ 

ಮುಟುಟ್ವಂತೆ ನೇರವಾಗಿ ಈ ಘನಾಕೃತಿಯನುನ್ ಮುಳುಗಿಸಲಾಗಿದೆ. ľĹಂಡರಿನ ತಿರ್ಜಯ್ವು 60 cm ಮತುತ್ ಎತತ್ರವು 180 cm ಆದರೆ 

ľĹಂಡರಿನĹಲ್ ಉĺದಿರುವ ನೀರಿನ ಪರ್ಮಾಣವನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿ.ಘನ ಮೀ 

         ಪರಿಹಾರ: 

ľĹಂಡರಿನ ತಿರ್ಜಯ್ = ಗೋಳದ ತಿರ್ಜಯ್ = ಶಂಕುĻನ ತಿರ್ಜಯ್ = 60 cm=r 

ľĹಂಡರಿನ  ಎತತ್ರ = h1= 180 cm ;  ಶಂಕುĻನ ಎತತ್ರ =h2=120 cm 

ľĹಂಡರಿನĹಲ್ ಉĺದ ನೀರು  

= ľĹಂಡರಿನ ಘನಫಲ – ಗೋಳದ ಘನಫಲ - ಶಂಕುĻನ ಘನಫಲ 

 
= π r2 h1 -  

3
2  π r3   -   

3
1 π r2h2  

 
= π r2(h1- 

3
2 r -

3
1 h2) = π r2( 180- 

3
2 *60 -

3
1 *120)  

= 
7
22 *60*60*(180-40-40) 

 
= 

7
22 *60*60*100= 

7
792 *10000 ≅  113*10000 ಘನ ಸೆಂ.ಮೀ = 1.13 ಘನ ಮೀ. 
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6.15 ಸಮಸೆಯ್ 6: ಒಂದು ಲೋಹದ ಹಾಳೆಯಿಂದ ಮಾಡಿದ  ಮತುತ್ ಮೇಲಾಭ್ಗದĹಲ್ ತೆರೆದಿರುವ ಒಂದು ಪಾತೆರ್ಯು ಶಂಕುĻನ ಭಿನನ್ಕದ  

ಆಕಾರದĹಲ್ ಇದೆ. ಶಂಕುĻನ     ಭಿನನ್ಕದ ಎತತ್ರ 16 cm. ಅದರ ಕೆಳಭಾಗದ ಮತುತ್ ಮೇಲಾಭ್ಗದ ತಿರ್ಜಯ್ಗಳು ಕರ್ಮವಾಗಿ 8 cm ಹಾಗೂ 20 

cm ಕರ್ಮವಾಗಿ ಇದೆ. ಈ ಪಾತೆರ್ಯನುನ್ ಹಾĹನಿಂದ ಸಂಪೂಣರ್ವಾಗಿ ತುಂಬಿಸಬೇಕಾಗಿದೆ. 1 Ĺೕಟರ್ ಹಾĹನ ಬೆಲೆಯು  ರೂ 20 ರಂತೆ ಆದರೆ 

ಹಾಲನುನ್ ಕೊಳಳ್ಲು ಎಷುಟ್ ಹಣ ಬೇಕು?  ಲೋಹದ ಹಾಳೆಯ ದರ  ಪರ್ತಿ 100 cm2  ಗೆ ರೂ 8  ಆದರೆ ಇಡೀ ಪಾತೆರ್ಯನುನ್ ನಿಮಿರ್ಸಲು ಎಷುಟ್ 

ಹಣ ಬೇಕಾಗುತತ್ದೆ?  (π  = 3.14 ಎಂದು ಅಂದಾಜಿľ). 

         ಪರಿಹಾರ: 

ಪಾತೆರ್ಯ ಒಂದು ಕರಡು ಚಿತರ್ ರಚಿľ. ಇĹಲ್  h=16, r1= 8 ಮತುತ್ r2=20 

∴ l= 2
21

2 )( rrh −+ = 
22 )820(16 −+ = 20 

ಪಾತೆರ್ಯ ಘನಫಲ =
3
1 π  h( r1

2 + r2
2+ r1r2) 

=
3
1 *3.14 *16( 202 + 82+ 20*8)= 

3
1 *3.14*16*(624) 

= 3.14*16*208 ≅  10449 cc=10.449 Ĺೕಟರ್ 

∴ ಹಾĹನ ಬೆಲೆ≅  10.449*20 ≅ 209 ರೂ 

ಪಾತೆರ್ಯ ಸಂಪೂಣರ್ ಮೇಲೆĊ Ļľತ್ೕಣರ್  

= ಶಂಕು ಭಿನನ್ಕದ ಪಾಶವ್ರ್ ಮೇಲೆĊ Ļľತ್ೕಣರ್  + ಪಾತೆರ್ಯ ತಳದ Ļľತ್ೕಣರ್  

 
= π l(r1 + r2)+ π  r1

2 

 
= π [ l(r1 + r2) + r1

2 ] =3.14[ 20*28+64] = 3.14*624= 1959.36 ಚ. ಸೆ.ಮೀ. 

ಲೋಹದ ಹಾಳೆಯ ಬೆಲೆ= 1959.36*8*
100

1
≅  ರೂ 156 
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